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人体的呼吸
聚焦考点☆温习理解

一、呼吸作用的概念
1、食物的热价是指每克食物在体外充分燃烧时释放的能量，单位是KJ/g。食物中各成分贮存的能量的大小：脂肪38KJ/g，蛋白质23KJ/g，糖类17KJ/g。

2、人体呼出气体与吸入的气体（空气）比较：氧气含量减少了，二氧化碳含量增加了。

3、呼吸作用：生物体细胞内葡萄糖等有机物氧化分解并释放能量的过程。它的意义在于：为生命活动提供动力。

4、探究食物中含有能量。实验小组进行了测定某种食物中的能量的实验，他们小组准备测定的食物是花生、大豆和玉米。实验装置设计如图所示，请你帮助他们回答下面问题
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A．本小组要研究的问题是花生、大豆和玉米哪种食物中含的能量多。

B．作出的假设是花生中含的能量多。 

C．请你预测一下，如果实验过程中把质量相同的花生、大豆和玉米点燃，加热相同质量、温度的清水，哪一个使水温升高的最多？花生。

D．科学家用燃烧食物时所放出的热量，作为测定食物所含能量的依据，其单位是焦。假如一粒花生米燃烧，使锥形瓶内的20ml水由25℃升高到35℃（提示：1ml水每升高1℃需要吸收4.2J的热量）

①．锥形瓶内的水吸收了840J焦的热量．
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②．此实验常假设上述热量即此粒花生所含能量，实际上此粒花生全部燃烧产生的热量比上述热量多。

E．实验中易拉罐的作用是：防止能量[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的散失。

F．如果我们食用花生，将从中获得营养物质和能量。 

G．花生所含营养物质主要是脂肪，其消化的主要场所是小肠

J．怎样做到尽量减少花生燃烧过程中能量的丢失？点燃后迅速放入锥形瓶底、火焰的外焰接触瓶底、燃烧充分、火焰尽量靠近瓶底中央。

二、呼吸系统的结构和功能
1、呼吸系统包括呼吸道、肺两部分。其中呼吸道又可包括鼻、咽、喉、气管、支气管等器官。
2、呼吸道的作用是：鼻腔有鼻毛、丰富的毛细血管和粘液腺分泌的粘液，对吸入的气体有温暖、湿润、清洁吸入的气体，呼吸道是气体进出的通道，减少对不良刺激的影响。痰的形成部位是在气管和支气管，痰中含有病菌。

3、肺的主要结构和功能。肺位于胸腔内，左右各一个，由细支气管的树状分支和肺泡组成。是主要的呼吸器官。它具有的特点：①肺泡数量多，总面积大；②肺泡外面包绕着丰富的毛细血管和弹性纤维；③肺泡壁和毛细血管壁薄，仅由单层细胞构成等，有利于肺泡与血液之间进行气体交换。

4、消化和呼吸的共同器官是咽。咽是食物和空气进入体内的共同通道。呼吸时会厌软骨像抬起的盖子，使空气畅通无阻；吞咽时，又像盖子一样盖住喉口，以免食物进入气管。为此，我们吃饭时不能大声说笑，否则会厌软骨来不及盖住喉入口，食物进入气管，容易引起剧烈的咳嗽。

三、呼吸的四个环节
1、肺通气

A、肺通气是指人体与外界进行的气体交换，即我们平时说的呼吸，一般每分钟16—18次，通过可以测定肺活量和胸围差来表示，肺活量是衡量肺脏功能强弱的标志产。

B、肺通气是通过呼吸运动来实现的，呼吸运动包括吸气运动和呼气运动，呼吸运动是胸廓的扩大和缩小的运动。胸廓是由脊柱、肋骨、胸骨及肋间肌组成，底部由膈封闭。

C、呼吸运动的原理。肋间外肌收缩→肋骨上提并外展，胸骨上移→胸廓的横径加大膈肌收缩，隔顶下降，胸廓的纵径加长→胸廓容积扩大→肺容积扩张→新鲜空气由呼吸道进入肺，即吸气；肋间外肌和膈肌舒张→胸廓容积缩小→肺容积缩小→肺泡内部分气体排出提外，即呼气。因此，是胸廓的变化才引起吸气和呼气。通过呼吸运动实现了肺的通气。

D．模拟膈肌的运动实验。
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a.原理：一个容器中的气体，在温度不变的情况下，如果气体的总量没有改变，当容器的容积增大时气体压力就小，容积缩小时气体压力就大，当气体压力低于外界压力时空气就会被吸入，当气体压力高于外界压力时空气就被压出。

b.介绍模型：橡皮膜代表膈，两个气球代表肺，玻璃瓶代表胸廓。

c.演示膈的运动：用手向下拉橡皮膜，使膈顶部下降，代表膈肌收缩，松开橡皮膜，使膈顶部回升，代表膈肌舒张。

归纳总结：膈肌收缩，膈顶部下降，使胸廓的上下径增大；膈肌舒张，膈顶部回升，使胸廓的上下径缩小。

E.胸围差测定注意事项。测量胸围差前，受测者要脱去外衣，取自然站立的姿势，双手自然下垂，不挺胸，不憋气，呼吸要均匀。测量者需2人，一测量者面对着受测者，用软尺围绕受测者的胸廓，软尺在胸前下缘要与乳头上缘平齐，另一测量者在受测者背侧，将软[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




尺固定在两肩胛骨的下角，软尺松紧要适宜并随着受测者的呼吸动作灵活收放，软尺不要有折转。先让受测者尽力深吸气，记录下吸气终了时的胸围长度，再让受测者尽力深呼气，记录下呼气终了时的胸围长度，三次测量取平均值。
2.肺泡与血液的气体交换

吸入的气体，顺着支气管到达肺部，肺泡外面包绕着丰富的毛细血管。肺泡壁和毛细血管壁都是一层扁平的上皮细胞。当吸入的空气到达肺泡时，肺泡中的氧气透过肺泡壁和毛细血管壁进入血液；同时血液中的二氧化碳也通过毛细血管壁和肺泡壁进入肺泡，随呼气的过程排出体外，交换的结果是由静脉变成了动脉血。通过气体扩散完成的。

3、气体在血液中的运输：人体血液中的氧气与血红蛋白结合，以氧合血红蛋白形式在血液中运输，大部分的二氧化碳在血浆中运输。
4.血液与组织细胞的气体交换

血液中的氧气运送到组织细胞处，通过气体的扩散作用，氧气透过毛血管壁进入组织细胞内，同时，细胞所产生的二氧化碳气体也通过扩散作用进入血液中。进入细胞的氧气，参与呼吸作用，为生命活动提供能量。交换的结果是由动脉血变成了静脉血。

5、人体的气体交换过程主要包括肺通气、肺的换气和组织气体交换。它们的区别如下：

	
	概念
	实现方式
	表示方式
	结果

	肺的通气
	外界与肺泡之间进行气体交换的过程
	呼吸运动
	
	呼气与吸气

	肺的换气
	肺泡与血液之间进行氧气和二氧化碳的交换
	气体扩散
	氧气
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肺泡       血液

二氧化碳
	静脉血变动脉血

	组织气体交换
	血液与组织细胞之间进行的氧气和二氧化碳的交换
	气体扩散
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氧气
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血液       组织细胞

二氧化碳
	动脉血变静脉血
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名师点睛☆典例分类

类型一：、呼吸作用的概念
【例1】【2015年绵阳市初中学业水平考试生物试题】下表是某人吸入空气与呼出相同体积气体的成分含量比较数据，分析正确的是（　　）

	气体成分
	氮气
	氧气
	二氧化碳
	水
	其他气体

	在吸入空气中的含量（%）
	78
	21
	0.03
	0.07
	0.9

	在呼出气体中的含量（%）
	78
	16
	4
	1.1
	0.9


A．
人体呼出气体中氧气增加了

B．
人体呼出气体中水含量明显减少

C．
人体与外界进行了部分气体的交换

D．
人体呼出气体中二氧化碳减少了

【答案】C[image: image8.png](¢4
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生了大量的二氧化碳，导致呼出的气体二氧化碳含量增加。C符合题意；根据表中数据可知人体呼出气体中二氧化碳增多了，D不符[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




合题意。故选C。

考点：人体的呼气和吸气。

【点睛】本题考查人体吸气时氧气的含量高于呼气时氧气的含量，二氧化碳的含量低于呼气时二氧化碳的含量。
类型二：呼吸系统的结构和功能
【例2】【2015年临沂市初中学生学业考试试题】2015年2月28日，柴静的记录片《穹顶之下》首发，片中聚焦了雾霾及空气污染深度调查．雾霾中PM2.5颗粒物能通过呼吸系统进入血液，危害人体健康．在雾霾天气频发的情况下，用鼻呼吸尤为重要，原因是
①鼻毛可阻挡吸入的尘埃    ②鼻粘膜分泌的黏液可使吸入的空气清洁、湿润
③嗅细胞接受气味的剌激    ④鼻粘膜内丰富的毛细血管能温暖吸入的空气
【答案】D

[image: image10.png](¢4
ST A SEEIPOR:

SREINPIRIEAONTERT, R SIEIRL AR . WPIRiEES)
REE8R, WEFENERNENRAISIFTARER; BRAEBEMEAL
B, BN BRATEIORIFIESNMEY, SHERETSOEE, SHNESE STERE,
RO L RREE, BOMPIREATRR SRR SRS AR IR RS —0f -
—XSEH. Bk .




考点：呼吸道的结构和功能。

【点睛】本题考查鼻比口呼吸要好的原因，因为鼻腔内有鼻毛，鼻粘膜分泌的粘液，丰富的毛细血管，对吸入的空气有滤过，湿润和温暖的作用，减少对呼吸道的不良刺激。
类型三：呼吸的四个环节
【例3】【2015年中考山东省潍坊市卷】下列关于人体与外界气体交换的叙述，错误的是（   ）
A、  在人体一次呼吸过程中，吸气结束瞬间肺内气压等于外界大气压

B、 人体呼出的气体中含量最多的两种成分依次是氮气、二氧化碳

C、 呼吸运动需要肋间肌和膈肌提供动力

D、 人工呼吸依据的是呼吸运动原理

【答案】B

【解析】

试题分析：肺通气是人体与外界进行气体交换的过程，通过呼吸运动来完成的，包括吸气运动和呼气运动，主要是肋间肌和膈肌的收缩和舒张引起的。呼气时膈肌和肋间肌舒张，胸廓缩小，肺内气压大于外界气压，肺内的气体排出体外；吸气时时膈肌和肋间肌收缩，胸廓缩小，肺内气压小于外界大气压，外界的气体进入肺内，同时在人体一次呼吸过程，吸气结束的瞬间肺内气压等于外界大气压。空气中氮气的含量最高，约占空气体积的五分之四，而呼吸前后改变的是氧气与二氧化碳的含量，呼出的气体中含量最高的是氮气和氧气。故选B。

考点：肺通气的基本知识。

【点睛】本题考查肺与外界之间的气体交换，通过呼吸运动来实现的，主要是由于肺内与外界之间的气压差引起的。如溺水等主要是影响了肺通气环节所致。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1、【2015年山东省滨州市中考生物试题】空气中PM2.5的含量是检测环境空气质量的重要指标。PM2.5颗粒能通过呼吸系统进入血液，危害人体健康。PM2.5颗粒经过鼻、咽、喉以后，在进入血液之前，还会经过的结构依次是
A、 肺泡、支气管、气管                     B、气管、肺泡、支气管

C、支气管、肺泡、气管                    [image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 D、气管、支气管、肺泡

【答案】D
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c考点：本题考查呼吸系统的组成。

2．【黑龙江省齐齐哈尔市2015年中考生物试卷】人体的呼吸系统组成包括

A．
呼吸道、肺
        B．
气管、肺
    C．
鼻、喉      
D．
鼻、咽、肺

【答案】A

【解析】

试题分析：呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分，呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道，对吸入的气体进行处理，使肺部的气体温暖、湿润、清洁．肺是气体交换的主要场所。故选A。

考点：本题考查呼吸道和肺的组成功能。

3．【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】肺是呼吸系统的主要器官，其功能是

A．血液流动的通道                  B．气体交换的场所

C．水分进出身体的通道              D．吸收营养物质的场所

【答案】A
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考点：本题考查肺的结构特点。

4．【2015年东营市初中学生学业考试题】生活中难免遇到意外情况，面对突发情况，以下处理措施，不合理的是
A．遇到有人溺水时，先保持其呼吸道畅通后，再实施人工呼吸
B．遇到煤气中毒者，先将病人移至通风处，再实施人工呼吸
C．受伤时若出现喷射状出血，要压迫伤口的远心端进行止血
D．遇到突发心肌梗死病人，不要随意搬动病人，帮助其服药并拨打“120”
【答案】C

【解析】 

试题分析：对溺水者先要清除他口鼻内的污物，保证呼吸道通畅，再进行人工呼吸。煤气中毒是因为大量的一氧化碳和血红蛋白结合，使氧气失去了与血红蛋白结合的能力，造成人体缺氧，所以对煤气中毒的患者应迅速移至空气清新的通风处，使其呼吸新鲜空气。动脉是将心脏的血液流向全身各处去的血管，故应在近心端止血。遇到心肌梗死患者要迅速拨打“120”，不能随意搬动病人。

考点：本题考查呼吸系统的基本知识在生活中的运用。
5、【2015年中考湖南省衡阳市卷】右图表示肺容积在呼吸过程中的同步变化曲线图，表示肋间肌和膈肌处于舒张状态是哪一区段？   （       ）
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A．ce段      

B．ac段        

C．ab段      

D．cd段

【答案】D

【解析】
试题分析：当肋间肌和膈肌舒张时，胸廓变小，肺也随之回缩，肺内气压高于外界大气压，完成呼气。曲线cd段表示肺的体积由大变小，表示呼气。
考点：呼气和吸气
6、【2015年中考山东省东营市卷】纪实片《穹顶之下》引起了全社会对环境污染的广泛关注。PM2.5是造成雾霾的主要因素，呼吸道对其几乎没有净化作用。下列说法正确的是（   ）
A. PM2.5通过扩散作用由外界空气进入肺泡

B．雾霾天气里，人呼出的气体中二氧化碳的含量高于氧气

C．减少雾霾改善窒气质量的根本措施是大规模植树造林

D．PM2.5吸人人体后，干扰肺部的气体交换，引发哮喘等疾病

【答案】D
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考点：雾霾的来源及危害。

7、【2015年中考江苏省连云港市卷】如图是人体呼吸系统模式图．下列叙述，错误的是（　　）[image: image16.png]



A．呼吸道是气体交换的场所

B．肺泡的壁很薄，由一层细胞构成

C．流经肺部的血液可由静脉血变为动脉血

D．呼出气体比吸入气体中二氧化碳含量较多
【答案】A
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考点：呼吸系统的组成。

8．【2015年兰州市初中学业水平考试生物试题】哮喘是常见的呼吸系统疾病，严重时会导致肺泡的弹性回缩减弱，此情况将直接影响（　　）

A．肺与外界的气体交换
                B．
血液与组织细胞的气体交换

C．气体在血液中的运输
                D．
胸廓的扩张与回缩

【答案】A

【解析】

试题分析：呼吸的过程主要包括肺的通气、肺泡内的气体交换、气体在血液中的运输以及组织里的气体交换。其中肺与外界的气体交换叫做肺的通气，它是通过呼吸运动实现的。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，哮喘一般是由于吸入了过敏性物质引起的支气管感染，症状有咳嗽、喘息、呼吸困难、胸闷、咳痰等。典型的表现是发作性伴有哮鸣音的呼气性呼吸困难，严重时会导致肺泡的弹性回缩减弱，此情况将直接影响肺与外界的气体交换。严重者可被迫采取坐位或呈端坐呼吸，干咳或咯大量白色泡沫痰，甚至出现紫绀等。故选A。

考点:肺与外界气体的交换。

9．【2015年黄石市初中学业水平考试生物试题】人体呼吸系统的主要器官是（　　）

A．
鼻
            B．
喉
           C．
肺
            D．
气管和支气管

【答案】C
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考点:呼吸系统的组成。

10．【2015年黄石市初中学业水平考试生物试题】人在呼气时胸部和膈发生的变化是（　　）

①肋骨向上向外运动  ②肋骨向下向内运动  ③膈肌收缩，膈顶部下降  ④膈肌舒张，膈顶部上升  

⑤胸廓扩大  ⑥胸廓缩小．

A．
①③⑤          
B．
②④⑥
           C．
①④⑤      
D．
②③⑥

【答案】B

【解析】

试题分析：呼吸运动是指胸廓的有节律的扩大和缩小。呼吸肌的舒缩而造成胸腔有规律的扩大与缩小相交替的运动。包括吸气和呼气两个过程。呼吸肌主要有膈肌、肋间外肌、肋间内肌和腹壁肌等呼吸肌。平静吸气时，膈肌与肋间外肌收缩，引起胸腔前后、左右及上下径均增大，肺随之扩大，肺内气压下降，小于外界气压，外界气体进入肺，形成主动的吸气运动。成年人平静呼气时，膈肌和肋间外肌舒张，肋骨与胸骨因本身重力及弹性而下降回位，引起胸腔前后径、左右径及上下径均减小，结果胸廓容积缩小，肺也随之回缩，肺内气压升高大于外界气压，肺内气体排出，形成被动的呼气运动。因此，人在呼气时，肋骨间的肌肉和隔肌的活动状况、肺内的气体压力变化依次是②肋骨向下向内运动④膈肌舒张，膈顶部上升⑥胸廓缩小。故选B。

考点:呼气和吸气原理。

13．【2015年德阳市初中学业水平考试生物试题】人体是肺泡与血液之间的气体交换示意图，根据图示分析下来说法正确的是（　　）
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A．
箭头①所示气体为二氧化碳        B．
箭头②所示为血液中的各种营养物质

C．
箭头②所示气体为氧气            D．
血液经过此处后，静脉血变为动脉血

【答案】D
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考点：肺泡内的气体交换。 
11. 【2015年广东省中考生物试卷题】表是人体不同[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




部位氧气和二氧化碳含量的相对值，对此分析正确的是（  ）
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A．①代表肺静脉内血液             B．②表示肺泡处
C．③代表组织细胞                 D．④表示流经大脑的血液
【答案】 C
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考点：肺泡内的气体交换。

12．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】湖南卫视热播节目“我是歌手”深受大家喜欢．下列不会直接影响声音发出的器官是（　　）

A．
鼻
          B．喉
           C．肺
        D．食道　
【答案】D

【解析】

试题分析：呼吸系统由呼吸道和肺两部分组成．呼吸道是气体进出的通道，有清洁、湿润、温暖吸入的空气的作用；肺是气体交换的场所，是呼吸系统的主要器官。喉不但是气体进入的通道，也是发声的器官。食道属于消化系统，与发声没有关系。故选D。

考点：喉既是呼吸通道又是发声器官。

13．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】2015 年6 月1 日晚，在长江湖北监利段，客轮“东方之星”因遭遇龙卷风翻船，轮船上多数乘客溺水身亡．溺水阻断了呼吸全过程中的哪个环节？（　　）

A．肺与外界的气体交换

B．肺与血液之间的气体交换

C．氧气在血液中的运输

D．血液与组织细胞之间的气体交换　
【答案】A

【解析】

试题分析：呼吸的全过程包括：肺与外界的气体交[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




换、肺泡里的气体交换、组织里的气体交换和气体在血液中的运输四个环节。人体呼吸需要空气中的氧气，溺水阻断了呼吸全过程中的肺与外界的气体交换环节，导致了人体不能与外界气体交换不能正常进行，因而会影响肺的通气，进而影响肺泡与血液的气体交换，造成人体缺氧，严重的会危及生命。故选A。

考点：呼吸的四个过程是考察的难点。

14. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】生物兴趣小组对不同食物中的能量进行测定，实验结果如下表。以下说法错误的是
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A、 实验中，①应该为20克

B、 测量过程中，温度计的下端不仅要浸入水中，还要接触锥瓶的瓶底

C、[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




为了减少实验误差，应该设置重复组

D、从实验结果可看出，花生仁、黄豆、核桃仁三种食物中，含能量最多的是核桃仁

【答案】B
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考点：测定某种食物中的能量 。

15. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】下图中能正确模拟吸气时肺和膈肌活动的情况的是(     )

[image: image28.png]Add




【答案】B

【解析】

试题分析：吸气过程：膈肌收缩，膈肌顶部下降，箭头方向向下，胸廓上下径变大，胸腔容积增大，肺扩张，肺内气压减小，小于外界大气压，气体通过呼吸道进入肺，可见B正确。故选B。

考点：查呼吸运动。

16．【内蒙古通辽市2015年中考生物试题】人在吸气的时候与下列情况相符合的是（　　）

A． 膈肌收缩、膈顶下降、胸腔扩大、气压变小
B． 膈肌收缩、膈顶上升、胸腔缩小、气压变大
C． 膈肌舒张、膈顶下降、胸腔扩大、气压变小
D． 膈肌舒张、膈顶上升、胸腔缩小、气压变大
【答案】A
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考点：肺与外界气体的交换。

17．【2015年广州市初中毕业生学业考试生物试题】下图表示人体内气体交换的过程，其中能发生气体交换的是


   A.①和②         B.②和④           C.①和③          D.③和④
【答案】D

【解析】

试题分析：图示为人体呼吸的全过程，包括四个环节：[②]肺泡与外界环境的气体交换（肺的通气）通过呼吸运动完成的，[③]肺泡与血液的气体交换（肺的换气）；气体在血液中的运输；[④]组织内的气体交换。人体内的气体交[image: image30.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




换包括肺泡内的气体交换和组织内的气体交换，都是通过气体的扩散作用实现的，即肺泡与血液的气体交换和血液与组织细胞的交换，通过肺泡内的气体交换血液由静脉血变成了动脉血[image: image31.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，通过组织内内的气体交换血液由动脉血变成了静脉血。故选D。

考点：呼吸的过程，人体内的气体交换。

18.【湖南省娄底市2015年初中毕业学业考试试题卷】抢救呼吸和心跳骤停的落水者时，需要采取心肺复苏的[image: image32.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




措施，为了提高抢救的成功率，心肺复苏措施的正确顺序是①开放气道②人工呼吸③胸外按压                      

A．①→②→③
B．③→②→①
C．②→①→③
D．③→①→②  
【答案】A
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考点：心肺复苏的方法。
19、【山东省滨州市2015年中考生物试题】2015年5月31日是世界卫生组织发起的第28个“世界无烟日”。今年我国卫生系统将继续开展“2015年度中国烟草控制大众[image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




传播活动”，并配合有关部门推进国家级公共场所禁止吸烟立法。关于吸烟危害的叙述，你[image: image35.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




不认同的是

A、 吸烟能提神并促进脑[image: image36.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的发育

B、 吸烟者患癌症的死亡率比不吸烟者高很多倍

C、 吸烟会导致他人被动吸烟，害己更害人

D、 吸烟是引发心脑血管等疾病的重要因素

【答案】A
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考点：吸烟的危害。

20、【山东省烟台市2015年初中学业水平考试生物试题】呼吸停止，必须立即实施心脏复苏。心脏复苏技术的顺序应该是（  ）
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①仰卧，松开衣领和腰带    ②试测颈动脉搏动   ③畅通呼吸道  ④口对着口人工呼吸

A①③④②    B③①④②    C②③①④   D③②①④

【答案】A

【解析】

试题分析：在我们的日常生活中，总有可能会遇到身边有人出现心跳骤停的紧急情[image: image39.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




况，学习掌握心肺复苏术，可以在等待救护车来的这段时间内很好地开展急救行动，为挽救生命争分夺秒。方法是先要判断患者意识，大声地呼叫他，或者摇摇他，看是否有反应。开放气道，将患者置于平躺的仰卧位，昏迷的人常常会因舌后坠而造成起到气道堵塞，这时施救人员要跪在患者身体的一侧，一手按住其额头向下压，另一手托起其下巴向上抬，标准是下颌与耳垂的连线垂直于地平线，这样就说明气道已经被打开。人工呼吸，最好能找一块干净的纱布或手巾，该在患者的口部，防止细菌感染。施救者一手捏住患者鼻子，大口吸气，屏住，迅速俯身，用嘴包住患者的嘴，快速将气体吹入，与此同时，施救者的眼睛需观察患者的胸廓是否因气体的灌入而扩张，气吹完后，松开捏着鼻子的手，让气体呼出，这样就是完成了一次呼吸过程。每分钟平均完成12次人工呼吸。胸外心脏按压，如果患者一开始就已经没有脉搏，或者人工呼吸进行一分钟后还是没有触及，则需进行胸外心脏按压。单人施救和双人施救的比例，单人施救时，每做15次人工呼吸，就做两次胸外心脏按压；双人施救，则是每做10次人工呼吸，就做两次胸[image: image40.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




外心脏按压。停止心肺复苏的指证，在施救的同时也要时刻观察患者的生命体征。触摸患者的手足，若温度有所回升，则进一步触摸颈动脉，发现有搏动即可停止心肺复苏，尽快把患者送往医院进行进一步的治疗。故选A。

考点：心脏复苏技术的方法。

21．【天津市南开区2015年初中学业质量检查生物试卷】下图为肺的内部结构示意图，图中所示肺泡外包绕着毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都很薄，由一层上皮细胞构成，这有利于

A．肺与外界的气体交换



B．气体在血液中的运输
C．肺泡与血液间的气体交换


D．血液与组织细胞间的气体交换

【答案】C
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考点：肺脏的结构特点。

二、非选择题

22．【2015年广元市初中学业水平考试题】如图是模拟膈肌运动的实验装置．请回答：

（1）图1所示实验装置中，序号　　　　　　模拟人体的肺，序号　　　　　　模拟人体的膈．

（2）图2模拟的是人体在　　　　时膈肌所处的运动状态，此时由于膈肌的收缩胸廓的　　　　径增大．

（3）当人体处于图1所示的呼吸运动状态时，肋骨间的肌肉处于　　　　　　状态．

[image: image42.png]



【答案】（1）3；4；   （2）吸气；上下；    （3）舒张；
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考点：人体的呼气和吸气过程。

23．【2015年益阳市普通初中毕业学业考试试卷】右图是表示人的呼吸、泌尿、消化及循环四个系统之间关系的示意图(A、B、C、D分别代表人体不同的生理过程)。请据图回答问题。[image: image44.png]|:> i -
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（1）A过程是指营养物质被         的过程。

（2）C过程是肺与外界的气体交换，在C过程中胸廓上下径的变化与      的运动有关。

（3）D过程是     与血液的气体交换，经过D过程后，血液中氧气增加。氧气进入血液后主要与       结合，通过血液循环运送到全身各处。

（4）尿素、多余的水分和无机盐，除了通过泌尿系统形成尿液排出外，也能通过皮肤中的         以分泌汗液的形式排出。

【答案】 （1）吸收；（2）膈肌；（3）肺泡；血红蛋白；（4）汗腺。

【解析】

试题分析：（1）A过程是指营养物质被吸收的过程。

（2）C过程是肺与外界的气体交换，在C过程中胸廓上下径的变化与膈肌的运动有关。
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考点：人体的代谢。

24．【浙江省温州市2015年中考生物试题】为了研究脂肪、糖类和蛋白质在生物体内的作用，小明进行了系统实验：
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实验一：比较三类物质所含能量的多少

①分别称取1克干燥的花生仁、大米和牛肉干，用小刀切碎；

②在试管内加入5毫升水，测量并记录试管中水的温度；

③将花生仁放在燃烧匙上，在酒精灯上加热，当花生仁开始燃烧时，马上放在试管下方（如图），直至花生仁燃尽，测量并记录实验数据；

④分别用大米和牛肉干重复上述实验步骤，分析实验数据，得出结论．

（1）实验中将花生仁等切碎更有利于充分燃烧，从可燃物燃烧的条件分析，其原因是　　　　　　；

（2）步骤③中测量并记录的实验数据应是　　　　　　．

实验二：研究动物体内脂肪是否具有保温功能

①将适量且等量的猪油放入两个相同的塑料袋，并分别在猪油中插入相同型号的温度计，封好袋口，一组放入冰箱作为实验组，另一组放在室温下作为对照组．

②每隔相同时间观察并记录实验数据；

③多次重复实验，得出结论．

（3）实验二中步骤①的设计有明显不足，请加以改进：　　　　　　．
【答案】（1）可以与氧气充分接触   （2）水的最高温度   （3）应将相同型号的一支温度计放入空塑料袋中，作为对照组，与实验组同时放入冰箱

[image: image47.png]i1
BEA : AR ARREAE: TR WS, . LR AR, B0 AR
ARSI . MR SRS AR R

S Eﬁ?TNﬂ'ﬁQ‘%ﬁ%mﬁiﬂ S m%s,n wm\ .-)
uz, TR FIREEHT AN, ATRORNERR A, AFRETLSAT AR,
(2) THBEBDIRTII AR ARES DELIR, BROAES AR
BAOBHAE. SROTMEER TR ANEEAE. Eit, SRORN et
. SRR

HIRE @
%ﬁgﬁ%mmmmaaﬁﬁf@m@m ;ﬁmimm ﬂ%aaﬁ@%m—.&”
2R,

B

U”‘

-

ARSI, (AR, SRR A Fll, S0
{5 AR BT T ST, {Eh

(=3

BB




考点：探究实验的基本步骤，注意事项。掌握测定某种食物中能量的实验。

25．【湖南省娄底市2015年初中毕业学业考试试题卷】5月31日为世界无烟日，香烟中有4000多种化学成分，其中约有250种有毒或致癌物。香烟燃烧时，有3000多种化合物在烟雾中缭绕。全世界每年因吸烟死亡人数达250万之多。
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（1）吸烟主要损害人体的_______系统，该系统由呼吸道和________组成。
（2）据右图回答：吃饭时不能谈笑风生，是因为吞咽时【    】（填标号）来不及盖住喉口，食物进入气管，引起剧烈咳嗽，甚至窒息。
   （3）呼吸道能对吸入的气体进行处理，使气体温暖、湿润、_____，但是这种处理能力是有限的。因此，保持环境中的空气新鲜、无污染非常重要。
（4）在公共场所遇到有人抽烟，你会怎么做？（答一点即可）              。
【答案】（1）呼吸   肺   （2）3  （3）清洁
   （4）劝导别人不要抽烟，自已离开抽烟场所等
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考点：呼吸系统的组成和功能，吸烟的危害。

26．图是某人在一次平静呼吸中肺内气压的变化曲线，请据图回答下列问题：
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（1）曲线AB段表示__________时肺内气压的变化；此时，肋间肌和膈肌处于__________ 状态，胸廓的前后径和上下径都______。  
（2）在坐标系中的B点，肺内气压与大气压的值__________。
【答案】（1）吸气   收缩  增大  （2）相等
【解析】

试题分析：图中AB段肺内气压低于大气压表示吸气，肋间肌收缩时，肋骨向上向下运动，使胸廓的前后径和左右径都增大，同时膈肌收缩，膈顶部下降，使胸廓的上下径都增大，这样胸廓的容积就增大，肺也随着扩张，外界空气通过呼吸道进入肺，完成吸气的过程。图中BC段肺内气压大于外界大气压表示呼气，肋间肌舒张时，肋骨向上向下运动，使胸廓的前后径和左右径都减少，同时膈肌舒张，膈顶部上升，使胸廓的上下径都减少，这样胸廓的容积就减少，肺也[image: image51.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




随着缩小，肺内气体通过呼吸道排出外界，完成呼气的过程。坐标系中的B点表示外界气压与肺内气压相等。因此，（1）曲线AB段表示吸气时肺内气压的变化；此时，肋间肌和膈肌处于舒张状态，胸廓的前后径和上下径都增大。（2）在坐标系中的B点，肺内气压与大气压的值相等。 
考点：呼气与吸气的特点。

27、吸过程示意图，请据图回答下列问题。     

（1）人体内的气体交换包括_______和_______两个过程（用图中字母表示），它们都是通 过_______完成的。而A过程则是通过__________完成的。  
（2）B过程中，氧从__________进入_______ ；D过程中，组织细胞产生的二氧化碳进入______[image: image52.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




____。  
【答案】（1）B   D  气体扩散  呼吸运动  （2）肺泡   血液   血液
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考点：人体呼吸的四个环节。
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